

تفسیر روایت پر مبنی احادیث کے اعتراضات اور

ان کے جوابات

نجات کی حقیقت

نجات دراصل اس ثمرہ کا نام ہے جو قرآن و سنت پر عمل کرنے سے حاصل ہوتا ہے۔ عیاشی کے دن عذاب دائمی سے بچنا اور رحمت میں داخل ہونا یا بالکل عذاب سے بچ جانا اور پہلی دفعہ جنت میں داخل ہونا بھی نجات کی حقیقت ہے۔ دراصل یہ عذاب و ثواب اس اثر کے تابع ہے جو ایمان و عمل صالح سے انسان کے دل پر طاری ہوتا ہے اور روح کو زندگین کرتا ہے۔ اگر بیزاریگ چڑھے تو عذاب، اگر اچھا ہو تو ثواب حاصل ہوتا ہے۔ پس اس نجات کے دو حصے ہیں۔ ایک کامل نجات جو پہلی دفعہ جنت میں داخل ہونے اور عذاب سے بالکلہ رہائی سے عبارت ہے۔ دوسری قسم نجات کی یہ ہے کہ ہمیشہ کے عذاب سے بچ کر آخر حیات میں داخل ہو جائے۔ پہلی نجات کے لئے یہ شرط ہے کہ ایمان اور عمل صالح دونوں پورے ہوں۔ دوسری نجات کے لئے یہ ضروری ہے کہ پیغمبر کو شریعت لانے میں سچا سمجھے مگر عمل میں پورا ہونا ضروری نہیں ہاں یہ ضروری ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت کا پختہ ارادہ رکھے اور آپ کی متابعت کو عارضہ سمجھے۔ نجات کی چونکہ دو قسمیں ہیں، کتاب و سنت میں بھی دونوں قسموں کے دلائل پائے جاتے ہیں۔ بعض سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ایمان پر لحاظ سے مکمل ہونا چاہیے اور بعض سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ عملی کمی سے بھی ایمان قابل قبول ہے، سورہ فاطر میں ہے:

گو تحصیل علم کے لئے ان تمام چیزوں کی ضرورت ہوتی ہے تاہم سوال کے وقت ان سب کا ذکر ضروری نہیں ہونا نہ علم کی تحصیل کے اسباب میں ان سب کا استیعاب ضروری ہے۔ اگر کوئی یہ کہے کہ علم پڑھنے کے لئے ذہن کی ضرورت ہے، ذہین آدمی بہت جلد علم حاصل کر لیتا ہے، تو یہ صحیح ہے۔ مگر یہ ذہن کے ساتھ اور چیزوں کی بھی ضرورت ہے مگر اس کلام پر کوئی قابل ذکر اعتراض نہیں پڑتا۔ یہی حال باقی اسباب کا بھی ہے۔

اس بارے میں یہ کہنا بھی درست ہے کہ علم کا شوق رکھنے والا آدمی علم حاصل کر لیتا ہے اگرچہ صرف شوق کافی نہیں مگر کلام کی صحت پر کوئی اعتراض نہیں۔ اسی طرح یہ بات بھی درست ہے کہ محنتی آدمی علم حاصل کر لیتا ہے یا جس پر استاد دہرایا ہو وہ علم حاصل کر لیتا ہے اگرچہ صرف یہ دونوں باتیں علم حاصل کرنے کے لئے کافی نہیں تاہم صحت کلام پر یہاں بھی کوئی زہ نہیں پڑتی اسی طرح شریعات میں جو مختلف احادیث میں نجات کے اسباب مختلف بیان کئے گئے ہیں، ان کا مطلب بھی یہی ہے کہ یہ چیزیں منجملہ اسباب کے ہیں۔ یہ مطلب نہیں کہ نجات کے لئے صرف ایک چیز کافی ہے۔ پس حدیث میں بعض بعض اعمال کا ذکر ہے اور ان پر جنت کے داخلہ کے ذکر کا یہ مطلب نہیں کہ باقی امور کی ضرورت نہیں بلکہ ہر جگہ یہ قید ملحوظ ہوتی ہے کہ اگر مانع نہ ہو تو جنت میں داخل ہوگا۔ یہ اسی طرح ہے جیسے کوئی کہے کہ بنفشہ ملیاں ہے تو اس کا مطلب یہی ہوگا کہ اس کا خاصہ ملیاں ہے۔ اگر کوئی شخص بنفشہ لکھا کہ کوئی دوسری چیز بھی کھلے جو قابل ہو اور بنفشہ کا اثر ظاہر نہ ہو تو یہ صورت بنفشہ کے ملیاں ہونے کے منافی نہیں ہوگی کیونکہ بنفشہ کے ملیاں ہونے کا یہ مطلب ہے کہ بنفشہ کا خاصہ ملیاں ہے اگر مانع نہ ہو۔ یہی حال احادیث میں بیان کردہ اعمال کا ہے جن کی فہرست درج ذیل ہے:

”وضو کرنے سے گناہ معاف ہوتے ہیں یعنی انسان گناہ سے پاک ہو جاتا ہے مگر اس حدیث میں گناہ سے مراد صغیرے ہیں، کبیرے نہیں بلکہ کبیرہ گناہ کرنے سے صغیرے بھی معاف نہیں ہوتے۔ مسلم میں اس کی تصریح ہے ”مالم یوت کبیرۃ“ (مسلم)

وضو نماز اسی وقت گناہ کا کفارہ بنتے ہیں جب کبیرہ گناہ نہ کرے بلکہ جن اعمال کے متعلق یہ وارد ہے کہ ان سے گناہ دور ہوتے ہیں، ان سے صغیرے مراد ہیں، کبیرے مراد نہیں۔ یہ مسئلہ قرآن مجید کے عین مطابق ہے:

یعنی نیکیاں برائیوں کو لے جاتی ہیں۔

دوسری آیت میں ہے:

ان تَجْتَنِبُوا كَمَا نُوِيَا تَمُوْنُ عِنْدَ مَكْفُرٍ عَمَّ سِيَاطِمُ دِفْءًا

اگر تم ان کبیروں سے پرہیز کرو گے جن سے تم بچنے کے جانتے ہو تو باقی گناہ تمہارے ہم معاف کر دیں گے۔

بلکہ قرآن مجید میں گناہوں کا کفارہ صدقہ وغیرہ بتایا ہے۔ غلطی سے قتل کر دے تو غلام آزاد سے یا دو ماہ کے روزے رکھے۔ اگر قسم توڑے تو غلام آزاد کو لے یا دس آدمیوں کو کھانا کھلائے یا دس آدمیوں کو کپڑے پہنائے اگر نہ کر سکے تو روزے رکھے۔ اگر اپنی بیوی کو کہے کہ تیری پیٹھ میری ماں کی پیٹھ کی طرح ہے تو اس پر غلام آزاد کر لے، اگر نہ کر سکے تو ۶۰ روزے رکھے۔ یہی نہ کر سکے تو ساڑھ آدمیوں کو کھانا کھلائے اور صدقہ کے متعلق مطلقاً کیا ہے۔ دیکھو حکم میں سیاطم۔ اگر صدقہ کرو گے تو تمہارے گناہوں سے معافی ہوگی۔

۶۔ معاف کرنے سے بھی گناہ معاف ہوتے ہیں۔ اس جگہ بھی وہی قید ہے جس کا ذکر پہلی حدیث میں ہے۔ قرآن مجید میں ہے:

تَحِيَةً مِّنْ عِنْدِ اللّٰهِ مَبْرُكَةً طَيِّبَةً (نور)

یعنی گھر میں داخل ہونے وقت بھی سلام کرنا یہ سلام اللہ تعالیٰ کی طرف سے بابرکت اور پاکیزہ چیز ہے۔

۳۔ بلائی کی رعایت میں جو یہ فارہ ہے کہ وہ جب وضو ٹوٹتا تو وضو کرتے تھے اور پھر ضرور دو رکعتیں پڑھتے تھے۔ آنحضرتؐ نے فرمایا: میں نے خواب میں تم کو جنت میں آگے آگے چلتے دیکھا۔ اس کی وجہ یہی عمل ہے۔ اس حدیث کا یہی مطلب ہے کہ وضو اور نماز جنت کا سبب ہے، اگر مانع نہ ہو، یہ مطلب نہیں کہ اتنا ہی کافی ہے۔ وضو اور غسل کے ذکر کے بعد قرآن نے کہا ہے کہ یہ حکم تنگی میں ڈالنے کے لئے نہیں۔ ————— دکن پر دیکھا یہ طہر کہ (مانع)۔ لیکن ان سے تم کو پاک کرنا چاہتا ہے۔

اور سورہ طہ میں ہے:

فَذٰلِكَ جِزَاۤءٌ مِّنْ تَزَكٰىۙ

کہ یہ جنت اس کی جزا ہے جو پاک ہوگی۔ ————— اب بتائیے، یہ مسئلہ تو قرآن نے

میں ذکر کر دیا، اب کیا تاویل کریں گے!

۴۔ حدیث میں ہے جو اذان کا جواب دے اور اذان کے کلمات کا مفہوم پورے طور پر سمجھ کر اس پر یقین کرتا ہو، وہ جنت میں جائے گا یعنی اگر مائع نہ ہو۔
سورۃ رعد میں ہے:

• الَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِلرَّسُولِ الْكَافِرَاتِ •

کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کی دعوت پر لبیک کہتے ہیں یعنی اس کی پکار کو سنتے اور اس پر عمل کرتے ہیں۔۔۔۔۔ اس میں اذان بھی داخل ہے۔۔۔۔۔ ان کے لئے نیکی لینے جنت ہے۔

۵۔ جو شخص چالیس دن تک نماز باجماعت محض اللہ کے لئے پڑھے، پہلی تکبیر میں شامل ہو وہ آگ اور نفاق سے بری ہو گیا (ترمذی)

اس حدیث کا مرفوع یا پھر صحیح ہونا درست نہیں جیسا کہ ترمذی نے کہا (ترمذی ص ۳۳۱) اگر صحیح ہو تو اس کا مطلب یہ ہو گا۔ ایسا آدمی اب منافق نہیں اور آگ سے بری ہو گیا بشرطیکہ کوئی مانع نہ ہو۔ قرآن مجید میں ہے:

• منافق لوگ نماز میں سستی کرتے ہیں، اللہ کا ذکر کم کرتے ہیں (نساء)

جب ایک شخص چالیس دن تک تکبیر اولیٰ پائے گا تو ضرور ہے کہ اس کا دل درست ہوگا پس وہ منافق نہیں کہلا سکتا۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ آئندہ کے لئے بھی یہ کافی ہے۔ قرآن مجید میں ہے:

• قَدْ اَخْلَجَ مِنْ تَوَكُّلٍ وَذَكَرِ اسْمِ رَبِّهِ فَصَلَّى (اعطی)

یقیناً وہ شخص کامیاب ہے جو پاک ہو اور اپنے رب کا نام لیا پھر نماز پڑھی۔ اب قرآن کو بھی جواب دیجیئے!

دوسری جگہ فرمایا:

• وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ يُؤْمِنُونَ بِهِمْ وَعَلَىٰ سُلُوكِهِمْ يَأْتُونَ • (الانعام)

کہ جن کا آخرت پر ایمان ہے، وہ قرآن پر بھی ایمان رکھتے ہیں اور اپنی نماز کی حفاظت کرتے ہیں۔۔۔۔۔ اعمال میں سے زیادہ زور نماز ہی پر ہے۔

ایک جگہ قرآن مجید میں اس طرح ہے:

”انما یمر مساجد اللہ من امن باللہ والیوم الآخر واتام الصلوۃ واتى الزکوة ولم یخشی اللہ“

فعلی ان ینکون من المعتدین“ (رقم ۱۰)

اللہ کی مسجدیں وہی آباد کرتے ہیں یعنی ان میں آتے جلتے اور نمازیں پڑھتے ہیں جو اللہ اور پچھلے دن پر ایمان رکھتے ہیں اور نماز کو قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ ادا کرتے ہیں، صرف اللہ سے ڈرتے ہیں۔ قریب ہے کہ یہ ہدایت یافتہ گروہ میں داخل ہوں۔

اس آیت میں مساجد کو آباد کرنے والوں (آبادی جو نماز ہی سے ہوتی ہے) کے متعلق یہ لکھا ہے کہ وہ لازمی طور پر ایماندار، نمازی، زکوٰۃ ادا کرنے والے اور صرف اللہ کا ڈر رکھنے والے اور ہدایت یافتہ ہوتے ہیں۔ اب قرآن کی بھی تاویل کرو!

۶۔ آمین کہنے سے گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ اس جگہ پھر صغیرے گناہ مراد ہیں جیسا کہ مسلم کی حدیث سے ثابت ہو تا ہے کہ وضو اور نماز پڑھنے سے اسی وقت گناہ معاف ہو سکتے ہیں جب کبیرہ کا ارتکاب نہ کرے اور آمین کہنے سے بھی صغیرے ہی معاف ہوں گے۔ یہی حال اس حدیث کا ہے جس میں یہ ذکر ہے کہ جب مقتدی رتلاک الحمد کہے تو اس کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ یعنی صغیرے معاف ہوتے ہیں، وہ بھی مشروط ہیں کہ کبیرے کا ارتکاب نہ کرتا ہو۔ اس میں تمام فرامض کا ادا کرنا اجاتا ہے کیونکہ فریضہ کا ترک کرنا بالاتفاق کبیرہ ہے۔ پس ان حدیثوں سے یہ سمجھنا کہ ان سے گناہ پر دلیری پیدا ہوتی ہے، جہالت ہے۔

۷۔ ایک روایت میں ہے کہ چھٹھن دن رات میں بارہ رکعت پر پیشگی کرے، اس کے لئے جنت

میں گھر بنتا ہے (مسلم) یعنی یہ عمل جنت میں گھر بننے کا سبب ہے اگر مانع نہ ہو۔

۸۔ اسی طرح جو توجہ کے متعلق وارد ہوا ہے کہ دس دن کے گناہ کا کفارہ ہے، اس سے مراد صغیرے

گناہ ہیں نہ کبیرے۔ ان العتات ینذہبن الیات۔ (ہود) یعنی

نیکیاں گناہوں کو لے جاتی ہیں۔

۹۔ جو شخص صبح و مغرب کی نماز کے بعد سات مرتبہ اللھم اجرنی من النار، یا اللہ مجھے آگ سے بچا

کہے وہ جنت میں جائے گا۔ اس حدیث کا مطلب بھی یہی ہے کہ اگر مانع نہ ہو۔ قرآن مجید میں ہے،

ادعونی استجب لکم (مومن) مجھے پکارو، میں تمہاری بات پوری کروں گا۔ اجیب الودع

الداع اذا دعان (البقرۃ)۔ میں دعا کرنے والے کی دعا قبول کرتا ہوں، یعنی اگر مانع نہ ہو

اور یہی مطلب ہے اس حدیث کا!

۱۰۔ اسی طرح جس حدیث میں یہ وارد ہے کہ ہر نماز کے بعد آیت الکرسی پڑھے وہ جنت میں جائیگا اگر مانع نہ ہو، اور اس کے گناہ معاف ہوں گے یعنی صغیرے، اگر کبیرے کا ارتکاب نہ کرے۔
سورہ نسا میں ہے، اگر کبیرے نہ کر دے تو صغیرے معاف کر دیئے جائیں گے۔

۱۱۔ ہر نماز کے بعد سبحان اللہ ۳۳ بار، الحمد للہ ۳۳ بار، اللہ اکبر ۳۳ بار پڑھنے سے گناہ معاف ہوتے ہیں یعنی صغیرے!

۱۲۔ ۲۰۰۰ بار سورہ اخلاص پڑھنے سے پچاس سال کے گناہ معاف ہوتے ہیں (ترمذی)

یہ حدیث صحیح نہیں کیونکہ اس کی سند میں حاتم بن میمون ہے قال ابن حبان لایجوز الاحتجاج بہ کہ اس کے ساتھ سند کچھ طنی جائز نہیں (میزان) ادیہ حدیث صرف اسی سے مروی ہے جیسا کہ ذہبی نے حوالہ دیا ہے۔ امام ترمذی اس حدیث کو معرفت کے لئے لائے ہیں نہ احتجاج کے لئے۔ اسی طرح وہ حدیث ہے جس میں یہ ذکر ہے جو سورہ سورہ اخلاص سوتے وقت پڑھے، قیامت کے دن اسکو حکم ہوگا، دائیں طرف جنت میں چلے جاؤ۔ اس کی سند اور پہلی حدیث کی سند ایک ہی ہے۔ امام ترمذی نے اس سند کے متعلق کہا ہے کہ غریب ہے یعنی اس کی یہی ایک سند ہے۔ اور سند میں حاتم بن میمون کے متعلق بیان ہو چکا ہے اس کی حدیث قابل سند نہیں ہوتی۔

تبع ان کوف الصحیح لیکفر الکیا خلاف الاجماع کا صحیح بدلتو دیشتی والقاضی عیاض والنفذی

وضنا ممن الکابرا لاند لایکفر الکیا سالا المتبرہ بموضوعات کبیر سکا علی قاری ص ۸۵

حج کے متعلق یہ کہنا کہ وہ کبائر کے لئے بھی کفارہ ہے، اجماع کے خلاف ہے جیسا کہ نور دیشتی اور قاضی عیاض اور نووی وغیرہ بڑے بڑے علماء نے تصریح کی ہے کہ کبائر صرف توبہ سے ہی دُور ہوتے ہیں۔ بس اس قسم کی تمام روایات اگر صحیح ہوں تو یہی معنی لینا چاہیے کہ ان سے صغیرے معاف ہوتے ہیں۔

۱۳۔ جو شخص سو بار صبح کے وقت تسبیح پڑھے اور سو بار شام کے وقت اس کو سوچ کا ثواب ملیگا اور جو الحمد للہ سو سو بار صبح و شام کہے گا اس کو فی سبیل اللہ سو گھوڑے دینے کا ثواب ملیگا۔ جو لا الہ الا اللہ سو سو بار صبح و شام کہے گا اس کو دُلدا اسمعیل سے سو غلام آزاد کرنے کا ثواب ملے گا، جو اللہ اکبر صبح و شام کہے گا اس کے برابر کوئی نہیں ہوگا مگر جو یہ عمل کرے یا اس سے زیادہ! (ترمذی)

. . . اس کی سند میں حاکم بن حمزہ ہے۔ میزان میں ہے، نسائی نے کہا ہے "یس عیس شققتہ" یہ

کیونکہ قتیل فی سبیل اللہ کے علاوہ جن لوگوں کو شہید کہا گیا ہے، ان کے احکام بتدیوں کے سے ہیں یعنی شہید کو غسل نہیں دیا جاتا۔ مگر ان کو غسل دیا جاتا ہے۔ اسی طرح شہید کے جنازہ میں ائمہ کا اختلاف ہے مگر ان کے جنازہ میں اختلاف نہیں۔ سب ائمہ متفق ہیں کہ ان کا جنازہ پڑھا جائے اور وہی احکام میں بھی صرف ان کو بعض امور میں تشبیہ دی گئی ہے نہ ہر وجہ سے وہ شہیدوں کے ہم پلہ ہیں۔ مندرجہ ذیل روایات میں جو شہید کا لفظ شہید فی سبیل اللہ کے سوا استعمال ہوا ہے ان کا مطلب یہی ہے۔

پھر ان تمام مقامات میں یہ قید معتبر ہے کہ اگر مالع نہ ہو تو اس وقت یہ شہید ہے۔ پھر شہید اور مقتول فی سبیل اللہ میں فرق ہے۔ پہلا لفظ عام ہے اور لفظ دیگر خاص ہے۔ ایک معنی سے قرآن نے ساری امت مسلمہ کو شہید قرار دیا ہے:

”والذین آمنوا باللہ ورسولہ اولئک ہم الصالحون والشهداء عندنا ہم اہم اہم
وخورہم“ (حدید)

جو اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان رکھتے ہیں، یہی لوگ صدیق اور شہید ہیں اپنے رب کے ہاں ان کے لئے اجر اور ثواب ہے۔ اگر حدیث نے بھی شہید کہہ دیا تو اس میں کیا اضافہ ہوا؟

بلکہ قرآن مجید نے تو تمام فرمانبرداروں کو نبیوں، صدیقیوں، شہیدوں اور صالحین کے ساتھ ملا دیا ہے (سورہ نساء) اس میں یہاں تشبیہ گناہوں کے کفارہ دینے اور قابل رحم ہونے میں ہے:

”المصيبة الشداۃ التي لیست بمنعة العبد عمل عمل الشقاۃ فی تکفیر الذنوب و
کونہ مرحوماً“ (حجۃ اللہ الی اللعۃ ص ۲۵، ج ۷)

کہ سخت مصیبت جس میں بندے کا اختیار نہ ہو، گناہوں کے کفارہ دینے اور قابل رحم ہونے میں شہادت کا کام دیتی ہے۔

قرآن مجید میں ہے:

”صابروں کو خوش خبری دو، جب ان کو کوئی مصیبت پہنچتی ہے تو کہتے ہیں، اتا اللہ و اتالیہہ لاجمونی ہم اللہ کے لئے ہیں اور اسی کی طرف جانے والے ہیں، ایسے لوگوں کے لئے ان کے رب کی طرف سے بخششیں ہیں اور رحمت“ (البقرہ)

”ما احباکم من مصیبة فما کسبت ایدلکم ولیفوس کثیر“ (شوری)
 تم کو جو مصیبت پہنچے، تمہارے کئے کا بدلہ ہے اور بہت گناہ اللہ معاف کرتا ہے۔
 ان آیتوں سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ مصیبت بھی کفار سے کا کام کرتی ہے اور نیت سے
 بھی ثواب ملتا ہے:

”ومن ینخرج من بیتہ معلما الی اللہ ورسولہ ثم یداکد الموت فقد اقم اجرہ علی اللہ
 وكان اللہ فقورا ً وحیما“ (فساد)

کہ جو اپنے گھر سے اللہ اور رسول کی طرف ہجرت کے لئے نکلے، پھر مرجائے تو اس کا اجر اللہ
 کے لئے ثابت ہو گیا، اللہ تختہ والسا ہے نہریان۔

اب وہ حدیثیں سنیں جن میں بعض موتوں کو شہادت سے تعبیر کیا گیا ہے۔

- (۱) جو اللہ کی راہ میں مارا جائے وہ شہید ہے۔ جو جہاد میں مر گیا وہ بھی شہید ہے۔
 جو طاعون سے مر گیا وہ بھی شہید ہے۔ جو اسہال سے مر گیا وہ شہید اور جو ڈوب کر مر گیا
 وہ بھی شہید ہے، جو آگ میں جل کر مر گیا وہ بھی شہید، جو ذات الجنب کے ساتھ مر گیا وہ
 شہید اور جو عورت وضع حمل سے مرجائے وہ بھی شہید ہے (ابوداؤد۔ نسائی)
- (۲) شہید کے لئے اللہ کے ہاں چھ خصبتیں ہیں۔ جب اس کا خون گرتا ہے، اسی وقت اس کو
 معافی مل جاتی ہے اور جنت میں جو اس کا مکان ہے وہ اس کو دکھا دیا جاتا ہے اور قبر کے
 عذاب سے پناہ دیا جاتا ہے اور بڑی گھبراہٹ سے (قیامت کے دن کی ہامن میں رہتا ہے۔ انکے
 سر پر تار کا تاج رکھا جائیگا جس کا ایک موتی دنیا و مافیہا سے بہتر ہے اور بہتر گوروں سے بیاہا
 جائے گا اور ستر آفتاب کے حق میں اس کی شفاعت قبول ہوگی (ترمذی) اس کی سند میں بقیہ ہے
 جو متکلم فیہ ہے۔

یہ روایت شہید ثنی سبیل اللہ کے بارے میں ہے۔ کیونکہ اس حدیث میں خون گرنے کا ذکر
 ہے۔ قرآن مجید میں بھی شہید کے متعلق بہت کچھ وارد ہوا ہے۔ یہ کہ اللہ کے پاس وہ زندہ ہیں،
 ان کو کھانے کے لئے رزق ملتا ہے۔ اللہ کے دئیے پر وہ خوش ہیں اور اپنے پچھلے اقرباء کے متعلق
 خوش ہیں کہ وہ ان کے ساتھ ڈر اور نعم سے نجات پائیں گے (سورہ آل عمران)

شفاعت کی حقیقت

یہ ہے کہ کسی گناہ گار سے کوئی گناہ سرزد ہو جس کی مزا لمبی ہو مگر اس سے کوئی ایسی نیکی بھی ہوئی ہو جس کی وجہ سے اس کی مزا میں تخفیف ہو جائے۔ اگر اس طرت دیکھا جائے کہ یہ نیکی اس کی کوشش ہے تو اس موت میں یہ اس کی کوشش کا نتیجہ ہے، اگر گناہ کی لمبی مہل میں تخفیف کو دیکھا جائے تو یہ گویا دوسرے عمل کی سفارش ہے۔ سنت کی اتباع کی شکل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کی صورت میں ہوگی۔ بچے کے مرنے کی مصیبت پر میر کرنا بچے کی شفاعت کے رنگ میں ظاہر ہوگا۔ قرآن اور رمضان شفاعت کریں گے۔ اور قربانے جو حسن سلوک کیا ہو گا ان کا یہ حسن سلوک دوسرے قریبی کی شفاعت کی شکل میں نمودار ہوگا۔

(۳) ایک آدمی مدینہ میں مر گیا۔ جو وہیں پیدا ہوا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا جنازہ پڑھا اور فرمایا کہ اپنی پیدائش کی جگہ نہ مرنے کا ایک مرد نے کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کس لیے آپ نے فرمایا کہ بلا توجہ کوئی مرد اپنی پیدائش کی جگہ کے سوا مرنے سے تو اس کی پیدائش کی جگہ سے لے کر مرنے کی جگہ تک زمینی زمین ہے اس کو اتنی ہی جگہ جنت میں ملتی ہے (سلاہن ماجہ)

مگر اس کی سند میں یہی بن عبد اللہ المعافری ہے میزان میں ہے۔ امام بخاری فرماتے ہیں اس میں نظر ہے یعنی ضعیف ہے، امام احمد کہتے ہیں کہ اس کی حدیثیں منکر ہیں نیز اس کی سند میں حوط بن یحییٰ ہے۔ اس کے اکثر مرویات جن میں یہ مفرد ہے مغرب ہیں ابو حاتم کے لیے یہ قابل احتجاج ہیں عبد اللہ بن محمد کہتے ہیں کہ ضعیف ہے، یعنی نے اس کو ثقہ بھی کہا ہے۔ اس حدیث کی وجہ یہی ہے کہ مصیبت کفارہ ہوتی ہے۔ اور سفر کی موت بھی ایک قسم کی مصیبت ہے مگر ان تمام مقامات میں دو قیدیں ملحوظ رکھنی چاہئیں۔ ایک یہ کہ بائع نہ ہو۔ دوسری کہ وہ مسلمان ہو۔ یعنی مومن ہو۔ پس یہ اعتراض بھی لغو نظر آد کہ حدیث میں یہ ذکر ہے کہ اسی امر سے نجات حاصل ہوتی ہے، کیونکہ ہم پہلے ثابت کر چکے ہیں کہ پہلی اور دوسری قید ملحوظ ہوتی ہے۔

مضمون نگار حضرات اپنا مضمون خوشخط کر کے لکھیں اور حوالے صحیح طور پر نقل (مابین)۔ شکر یہ

(ادارہ)